

# 文明气息 荡漾校园

## 扬中中小学开展“做一个有道德的人”主题实践活动

**本报讯** 近年来，扬中围绕江苏省“八礼四仪”主题活动，逐步建立了一套行之有效的德育工作运行机制，并且让“做一个有道德的人”主题活动，在未成年人思想道德建设中占据主导地位。

扬中市教育局以“做一个有道德的人”为统领，坚持把活动载体建设放在重要位置，确保未成年人思想道德建设生动活泼、扎实有效。

各中小学校以“把操做好、把地扫好”等为主要内容，让未成年人从洒扫庭除开始体验劳动，从生活礼仪开始学会谦恭待人。

各小学把学生习惯养成教育作为德育教育的突破口，通过“每日一句、每日一积、每日一操、每周一会、每周一评、每月一总”等形式，全面实施良好行为习惯的养成教育。各中学充分发挥学生会、团支部和少先队组织的作用，积极为学生搭建平台，让学生在参与学校工作的过程中实现自我管理、自我提高。

在扬中市文明办、教育局、团市委的部署指导下，各中小学校组织开展了“践行雷锋精神”系列活动。“好习惯星评选”“校园明星评选”“小橘灯志愿者活动”“环保小分队”清扫进社区、“交换空间”帮扶在校园、“社会小义工”体验在岗位等活动，在学生中间形成了学习践行雷锋精神比赶超的浓厚氛围，广泛培养了学生的奉献精神。

各中小学校都开展了“我们的节日”主题活动，学生们在老师、家长的指导下，将自己对春节、元宵、清明、端午、中秋等传统节日的理解感悟，制作成一张张图文并茂的手抄报和电子小报，编辑成装帧精美的节日书册，使广大中小学生在参与中感悟着传统文化中的民族精神，在创作中



演练文明乘车



学生自主管理

本版图片由扬中市教育局提供

培养了综合素质，在实践中激发了爱国热情。

在建党、建军、新中国成立等重大纪念日期间开展的主题教育活动中，改变了以举办报告会、写命题作文、讲历史故事等为主要形式的教育方法，积极组织未成年人参观教育实践基地、祭扫烈士陵园、表演情景剧等活动。通过亲身参与，进一步加深

了未成年人对伟大祖国的深厚感情，增强了民族自信心和自豪感。

通过以上活动的开展，扬中市教育系统已将“做一个有道德的人”主题活动的宗旨、意义和目标要求深入到了广大师生的心中，讲文明、讲礼貌、讲道德的现象已蔚然成风。

(蔡君 马利丽 李骏)

## 江滨实小文明礼仪活动亮点多

**本报讯** 新的学期，市江滨实小开展了教师与学生人人参与的文明礼仪系列活动，为镇江的文明创建锦上添花，再谱新曲。开学第一周，镇江市文明办“文明城市创建在行动暨新生入学仪式”教育活动在江滨实小举行。校长王旌提议每一位师生都要心怀一颗“感恩的心”，感谢社会对学校的大力支持，共同行动，引导孩子从小做文明小市民；每一位新生

家长向孩子赠送了“文明心愿卡”，从我做起，争当知礼向善公民，塑造文明市民形象，学习文明礼仪，践行文明规范，塑造一流的市民素质。从我做起，人人维护公共秩序，处处遵守社会公德，自觉遵守交通规则，摒弃公共场所的不文明陋习，形成一流的公共秩序。从我做起，微笑面对他人，大力弘扬“诚信、务实、开放、创新”的精神，培育“我为人人、人人为

我”的一流的社会风尚。

王校长表示，学校作为文明美德的传播与教化之地，理应担当起应有的重任，文明创建，礼仪先行，学校从丰富多彩的假日小队活动，到文明办共同策划举行的开学盛典，无不体现了社会主义核心价值观在学校德育活动中的正确导向，更因系列活动对学生的濡染在社会起到了良好的反响。

(刘爱华 成海)

## 市实小：师生同行 共创文明城

**本报讯** “作为朝夕生活在镇江的市民，我们盼望这座城市天碧蓝、水更清，盼望着规范守信的市场环境、健康向上的人文环境……”9月15日，镇江市实验小学领导在国旗下的讲话，倡议全校师生积极投身全国文明城市的创建，让文明礼仪的和谐之风吹遍校园，吹遍镇江的每个角落，共享文明幸福的城市生活。

创建全国文明城，镇江吹响“冲锋号”。针对文明城市创建工作，市实小利用周末例会向教师们从创建形势、创建任务、时间节点、创建要求等方面进行了全面部署；利用旗下讲话向师生们进行创建总动员。

(陈长峰 杨景颐 张凤春)

## 中山路小学：

### 红领巾争当美德小达人

**本报讯** 中山路小学积极开展“践行核心价值观，齐心共创文明城”活动，并将其渗透到日常的教学实践中。9月15日，学校利用旗下讲话，以“红领巾争当美德小达人”为主题，校德育处负责人用简练易懂的话语向同学们“解读”社会主义核心价值观的内涵，鼓励孩子们做文明使者，投身文明城创建。

“爱国，就是要做到从小立下志向，向着梦想出发；做到热爱我们的家乡，热爱父母、亲人、老师、同学；热爱我们的学校，爱护学校的一草一木……”当天，

(吴永平 丰荣梅 张凤春)

## 丹徒区辛丰中心小学 德育工作有特色

**本报讯** 近年来，丹徒区辛丰中心小学坚持全员德育、全面德育、全心德育，以“金银铜星级少年”评选活动为载体，创新开展“好习惯我养成——好习惯我能行——好习惯伴我行”养成教育活动，让德育工作更具针对性、有效性、科学性、示范性。学校被评为首批“镇江市中小学生行为规范示范校”“镇江市优秀少先队大队”，连续多年被评为“丹徒区少先队先进集体”。

该校德育特色“争金银铜星级少年”活动，每周评选出“班级星级少年”，在此基础上，学校德育处评选出“校级星级少年”，每得10次班级星级少年就可以参

加铜星的评选，并逐月递升银、金星，到学期结束，予以全校表彰。

学校开展了“爱祖国 爱家乡”环保护绿活动，环保社团学生到古运河畔清理垃圾，种植小树，号召队员人人争当“环保之星、劳动之星”。他们还提出了“人人争做志愿者，事事都有志愿者”的口号。

辛丰中心小学的校园里，个个参与，人人争当“星级少年”，获“星级”学生100%，辛小是学生们学习的乐园，成长的摇篮，在这里，每一个辛小学子都可能成为一颗璀璨的“明日之星”。

(丁海燕 李锐)